

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΘΡΑΥΣΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΖΩΦΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΑΡΘΕΝΩΝΑ ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΗΣ ΧΑΪΔΕΛΒΕΡΓΗΣ

Δρ. Άλκηστις Χωρέμη-Σπετσιέρη, Προϊσταμένη Α΄ ΕΠΚΑ

Το Πανεπιστήμιο της Χαϊδελβέργης αποφάσισε να επιστρέψει στην Ελλάδα θραύσμα από τον λίθο VIII της βόρειας ζωφόρου του Παρθενώνα. Το σπάραγμα πρέπει να αποσπάστηκε από το μνημείο κατά την έκρηξη του Μοροζίνι (1687) και σε άγνωστη εποχή κατέληξε σε κάποιον αρχαιολόγο, ο οποίος αφού ελείανε την πίσω επιφάνειά του χάραξε τη λέξη «ΠΑΡΘΕΝΩΝ». Το 1871 μεταφέρθηκε στο Πανεπιστήμιο της Χαϊδελβέργης.

Το θραύσμα προέρχεται από την κάτω δεξιά γωνία του λίθου με το άκρο δεξί πόδι της μορφής 29 που κατευθύνεται προς τα αριστερά του θεατή. Σώζεται ο ταρσός και το μεγαλύτερο μέρος του πέλματος με το σανδάλι, καθώς και το μέρος από την παρυφή του ενδύματος. Ανήκει στη σωζόμενη τέταρτη μορφή ενός θαλλοφόρου, του οποίου τμήμα συνεχίζεται στον επόμενο λίθο IX της βόρειας πλευράς. Πρόκειται για την πρώτη μορφή της ομάδας των θαλλοφόρων της πομπής των Παναθηναίων, που εικονίζονται στους επόμενους λίθους IX και X της βόρειας πλευράς της ζωφόρου. Το θραύσμα αναγνώρισε ο Αρχαιολόγος G. Hafner (1948).

Για πρώτη φορά γίνεται έμπρακτα αποδεκτό το αίτημα της επιστροφής των γλυπτών του Παρθενώνα στον τόπο τους, ενώ ταυτόχρονα δικαιώνονται οι προσπάθειες που καταβάλλονται συνεχώς με στόχο την αποκατάσταση της ενότητας των κατακερματισμένων συστατικών του μνημείου. Ο Πρύ-

τανης του Πανεπιστημίου της Χαϊδελβέργης κ. Peter Hommelhoff δήλωσε ότι η απόφαση της πρυτανείας του Πανεπιστημίου αποτελεί αναγνώριση της σημασίας του Παρθενώνα για την παγκόσμια πολιτιστική κληρονομιά.

Στις 4 Σεπτεμβρίου 2006 ο Υπουργός Πολιτισμού



Από την τελετή ενσωμάτωσης του επιστραφέντος θραύσματος στη βόρεια ζωφόρο του Παρθενώνα. Άνω η Προϊσταμένη της Α΄ ΕΠΚΑ Δρ. Α. Χωρέμη-Σπετσιέρη, κάτω ο Υπουργός Πολιτισμού κ. Γ. Βουλγαράκης, Μουσείο Ακροπόλεως, 5 Σεπτεμβρίου 2006



κ. Γ. Βουλγαράκης, συνοδεία του Γενικού Γραμματέα κ. Χρ. Ζαχόπουλου, των κυριών Π. Βασιλοπούλου, Γεν. Δ/ντριας Αρχαιοτήτων, Ε. Κόρκα, Διευθύντριας της ΔΙΠΚΑ, Αλκ. Χωρέμη, Προϊσταμένης Α΄ ΕΠΚΑ και του Καθηγητή Δ. Παντερμαλή, Προέδρου του Οργανισμού Ανέγερσης του Νέου Μουσείου της Ακρόπολης (ΟΑΝΜΑ) μετέβηκαν στη Γερμανία προκειμένου να παραστούν στην τελετή της παράδοσης της πολύτιμης δωρεάς και αφετέρου να μεταφέρουν στην πανεπιστημιακή κοινότητα της Χαϊδελβέργης την ευγνωμοσύνη της Ελληνικής πολιτείας.

Την ενσωμάτωση του θραύσματος στην αρχική του θέση στο Μουσείο Ακροπόλεως έκανε στις 5 Σεπτεμβρίου 2006 ο κ. Γ. Βουλγα-

ράκης, παρουσία του Γεν. Γραμματέα του ΥΠΠΟ κ. Χρ. Ζαχόπουλου, των ανωτέρω υπηρεσιακών παραγόντων, του J. Dassin, Προέδρου του Ιδρύματος Μελίνα Μερκούρη και του Άγγελου Δεληβοριά, Διευθυντού του Μπενακείου Μουσείου, ο οποίος έπαιξε ενεργό ρόλο στην επιστροφή του θραύσματος.